

智慧染乡野 新梦绘田园

——我市学习运用“千万工程”经验“百乡千村”治理行动巡礼(二)



村美民富产业旺 幸福生活展新颜

灵石县苏溪村:

走进灵石县静升镇苏溪村,首先映入眼帘的是宽敞笔直的柏油路,如同一条条绸带,引领着访客深入探索。道路两旁,绿植葱郁、生机勃勃,与错落有致的农舍相映成趣,构成一幅和谐美好的田园风光图。

来到村民李桂香的农家小院,宽敞、明亮、温馨。“我们村的环境越来越好,把家里好好收拾一番,住着很舒服,一点都不比城里差。”说到村里的变化,李桂香眼中闪烁着幸福的光芒。

美丽乡村,美在颜值,更美在气质。灵石县静升镇苏溪村党总支书记兼村委会主任耿振芳介绍,该村以学习运用“千万工程”经验为引领,聚焦改善农村人居环境,借势“五域综合治理”“垃圾不落地”等专项行动,扎实推进农村人居环境整治,对整村生活垃圾实行上门收集、建筑垃圾电话预约由承包人员统一收集并运往村级规划处置点;同时,结合“花园乡镇”创建,在重点路段摆放花箱、种植绿篱、月季花等补植绿化,新增绿化面积1470平方米,种植花冠苗木300株,分别将废弃树木和废旧轮胎扎成篱笆和景观,变废为宝的同时,创意打造苏溪式“花园乡村”。

学习运用“千万工程”经验,学习很重要,更要注重落到实处。苏溪村地理位置优越,既紧邻王家大院,又离县城较近,还拥有资寿寺文化旅游资源。耿振芳介绍,

随着全市“百乡千村”治理行动的纵深推进,苏溪村在上级部门的帮扶指导下,充分发挥区位优势,发展“文旅+”餐饮、民宿、康养新业态,让村民吃上“旅游”饭。同时,积极打造“百姓餐园”夜市项目,进一步丰富苏溪村的夜间经济。今年4月,该村更是在村集体闲置的土地上实施“家有一分田、分块化领养”项目,通过共享出租的经营模式,开启农旅融合发展新模式。

“我年纪大了,不能外出打工,村里搞的‘家有一分田、分块化领养’项目很好,我帮几户‘租户’管理他们的菜园,在家门口干起了老本行。每天出来干点农活,不仅锻炼身体,增加收入,心情还很好。”年逾七旬的村民吴世华高兴地说。

乡村振兴既要“塑形”,也要“铸魂”。为了让乡村展现出“百姓富”“生活美”“民风淳”的美好景象,苏溪村除发展产业增进民生福祉外,还多措并举,通过转变工作作风、实行群众事群议、制定新的村规民约等多种途径,让文明乡风吹遍村野每一个角落。

“槐树下议事”,成为我们村民主协商的一张亮丽名片。在这里,村民和村干部们围坐在一起,畅所欲言,共同商议村庄的未来与发展;在这里,我们村民们的声音得到了尊重。“经常参加议事的村民赵双柱坦诚地说,“现在,我们村正以前所未有的凝聚力和向心力,向着更加美好的明天迈进。”

(张凯鹏)

祁县下申村:

路通气畅民心悦 振兴之路谱新篇

夏日,骄阳似火,酷热难耐,但在祁县昭馥镇下申村,却有丝丝清凉让人神清气爽。漫步于此,热火朝天的建设场景与村民们幸福满足的笑容相映生辉,仿佛置身于美丽生动的田园画卷之中。

锚定发展新思路,下申村持续强化党组织在乡村振兴中的引领作用,深入学习运用“千万工程”经验,纵深推进“百乡千村”治理行动,紧紧抓住“精品示范村”建设的契机,以村庄整治和建设为突破口,通过“三强聚力”强村、“三提结合”润村,坚持“三共同驱”兴村、“三治并举”治村、“三产融合”富村,成功走出一条独具特色的“五个三”模式的乡村振兴之路。正因如此,该村先后荣获“全国文明村”“全国民主法治示范村”等荣誉称号。

行走在下申村,道路两旁绿树成荫,广场上孩子们尽情嬉戏,文化墙上清廉彩绘传递着满满正能量,工厂里机器轰鸣,彰显着勤劳奋进的精神风貌。

下申村旧貌换新颜,原来可不

是这样。“去年我们村的饮水工程改造完成,道路泥泞不堪,一脚下去全是泥。”村民们提起过去泥泞不堪的路直摇头。

学习运用“千万工程”经验,改善人居环境是首要工作。对此,下申村“两委”决定从修路开始,于今年5月正式打响道路改造攻坚战。机器轰鸣,工人们挥汗如雨。施工过程中,村“两委”紧盯进度,及时解决。短短10天,村里主干道焕然一新,平坦的沥青路呈现在居民眼前。“路修好了,干啥都方便,心里敞亮了!”如今,村民们脸上满是喜悦,对未来充满期待。

下申村村民过去做饭主要靠烧煤,一直盼着能通上天然气。下申村“两委”多方协调、四处奔走,在各级各部门的帮助下,村民们终于用上了天然气。村民张大爷高兴地说:“现在做饭即方便又干净,省事多啦。这是为大家办了件大实事!”

学习运用“千万工程”经验,全力推进环境整治,下申村通过“提质、提档、提优”举措,提升乡村治理

和建设水平。目前,下申村实现了“四通一改”,即农村道路户户通、天然气户户通、自来水户户通、污水收集户户通、改厕户户改。村里还争取到专项资金,规划建设了高标准篮球场,丰富村民们生活。

村民李大爷激动地说:“今年收入比去年多了,这日子真是越过越幸福。”2019年,村里成立下申村股份经济合作社,参股合办企业,为村集体增收。2022年,投资150万元筹建下申村众信纸箱包装有限公司,每年为村集体增收40余万元。同时,下申村积极推动玻璃专业镇建设,未来玻璃产业园将继续升级智能化玻璃生产线,建设电商物流平台,补齐销售物流短板,支持村内玻璃企业融合发展。2023年,下申村集体经济收入达200余万元,村民人均收入超3万元。

青山绿水之间,下申村村民笑逐颜开,乡村振兴的美好画卷正在徐徐展开。下申村用实实在在的行动证明,乡村全面振兴的梦想正一步步成为现实。

(马永红)

平遥县横坡村:

昔日贫瘠『三难村』今朝锦绣文明乡

平遥古城向南15公里处,有一座风景秀丽的小村庄。它就被评为“全国文明村”“国家AAA级旅游景区”“全国乡村旅游重点村”的横坡村。

在横坡村,远道而来的游客,住的是古窑洞改造的客房,吃的是绿色健康的特色美食,还可以欣赏田园风光、体验农耕文化,享受惬意与自在。可谁能想到,这样一个环境优美、村民生活富足的村庄,多年前曾是有名的“三难村”,村民吃水难、用电难、出行难。为了谋生,村民大多外出务工,大量土地、房屋闲置。

如何学习运用“千万工程”经验推进乡村全面振兴?横坡村“两委”班子认为,出发点和落脚点是不断解决好农业农村发展最迫切、农民反映最强烈的实际问题,要想改变村里落后的面貌,就要带领农民“心往一块想、劲往一处使”。修桥铺路、安装路灯、打开铺管道,在完善基础设施建设方面,该村党员干部身先士卒,村党支部书记郭兴峰更是以身作则:“我们始终坚持‘一个都不能少’的标准,坚决不允许任何一名党员干部偷懒、懈怠。”横坡村实施的“绿化、硬化、亮化、净化”工程,极大地改善了村容村貌和村民的生活。

村民要想富,必须要有自己的产业。该村党支部深入学习运用“千万工程”经验,因地制宜提出发展养殖业,推动成立峰威养殖专业合作社,由村集体入股100万元、农户每户最多入股1万元组建。合作社坚持公司化运营,涉及养殖、种植、汽车运输等行业,收益60%用于农户分红、40%用于村集体经济积累。“入股合作社,每年都有分红,收入增加了,生活越来越有奔头。”村民于明亮乐呵呵地说。截至2023年底,合作社已吸收农户364户,资产达1658.2万元,累计分红1265万元。

学习运用“千万工程”经验,最终目的是让百姓过上好日子。横坡村引入平遥县龙头企业平遥煤化工集团投资后,企业以资金和管理入股,村集体和村民以资源入股,联合组建峰威合作社,实施生态庄园开发项目,形成“龙头企业+集体+农户”的发展模式。目前,横坡村已打造林果采摘体验区、黄土风情生态景观区、军事拓展体验区、传统国学文化体验区、水上项目体验区、古村窑洞文化体验区、民俗风情体验区、现代农业农耕文化体验区等10个功能区的生态庄园。该生态庄园集田园观光、农耕采摘、亲子研学、住宿餐饮、特产销售于一体,自投入运营以来,累计接待游客200万人(次),旅游综合收入达4000万元。旅游业的发展为村民创造了大量就业机会。“以前我在外打工,辛苦一年也赚不了多少钱。如今,我在家门口就能找到工作,挣得比在外打工多,还能照顾好家里。”村民耿香娥说,现在真是过上了好日子。

如今的横坡村充满活力与生机,成了人人羡慕的富裕村、文明村,幸福和美好萦绕在这处家园的每一寸土壤里。

(张颖)

和顺县许村:

山水打底凉为被 艺术赋能引客来

有一种幸福叫——望得见山、看得见水、记得住乡愁。

来到和顺县松烟镇许村,这种幸福感油然而生。

眼下正值酷暑时节,这个太行山深处的小山村山清水秀、清凉舒适、古朴自然、美丽宜居,更为难得的是,历史、文化和艺术氛围相互交融,散发出别样的和美。今年,和顺县在学习运用“千万工程”经验、实施“六美四宜、城乡共建”行动中,将其列为5个精品示范村之一重点打造,这个传统古村落迎来新机遇。

如果说,悠久的历史底蕴和美丽的自然风光是许村的“里子”,那么,艺术便是许村的“面子”。2011年,油画和抽象派艺术家渠岩受邀来到许村考察,被这个美丽的小山村吸引,许村的艺术乡建自此开始,历经十余年。随着“中国·和顺许村国际艺术节”的持续举办,打开了这个古村落与世界交流、与文化链接的窗口,“国际艺术公社”成为许村最靓丽的文化名片。

“我们今年的‘新’动作很多,建设力度很大。”一见面,许村党支部书记路志鹏就打开了话匣子。

顺着他的指引,记者连续参观了几个院落。

第一个院落,叫许村里1号,原是村内闲置空房,由有情怀、有实力的本村返乡创业青年于宗鑫投资,将其改造成高标准民宿,配套打造房车营地。

跨进曾经的“人民公社”,现在的“公社人家”大门,记者立刻被眼前的景色“治愈”了。只见一幢幢红砖瓦房整齐排列,干净整洁的青石路两侧,栽着郁郁葱葱的景观树,几盆开得正艳的鲜花点缀其间,燕子在树梢叽叽喳喳,好一幅岁月静好的画面!

在“公社人家”对面,转弯,来到原许村中学旧址院内。曾经的教室、宿舍,如今被改造成各种规格的民宿,静候远方研学客人的到来。

路志鹏告诉记者,这几个闲置院子被盘活,分别搞起民宿、电商直播间、咖啡馆和写生基地等产业。

许村是市委办帮扶点。市委办在许村开展驻村帮扶以来,结合学习运用“千万工程”经验,指导村委会在人居环境整治、富农产业上精准发力、久久为功。通过“垃圾革命、污水革命、厕所革命”,生活垃圾实现“日清理”无堆积,生活污水无害化处理实现市场化、村民卫生厕所改造实现全覆盖。

今年,许村聘请专业机构编制村庄建设规划,积极探索村集体发展路径,通过实施“拓展研学元素、燃爆网红打卡、丰富采摘经济、迭代特色民宿、办好国际艺术节”五大行动,吸引能人于宗鑫、安莹等回乡创业发展经济,现已发展农家家乐、民宿、太行人家共计35家,烧烤休闲基地1处,进一步增加村集体收入,丰富和顺“东部文旅康养示范区”旅游康养元素。

在驻村工作队的指导帮助下,村“两委”班子创新推出“帮扶积分制”,帮扶积分充分调动村民参与村庄治理的积极性,在村民公约落实、人居环境整治、文明创建、社会综治等方面发挥积极的推动作用。另外,该村积极创建“一堡五中”示范村,依托新时代文明实践站,建立“一约四会”,开展“十个一”活动,打造核心价值观主题文化阵地,引领乡风文明新风尚,为乡村振兴提供精神动力。

这个夏季,相约许村,避暑、赏景、采摘!

(闫淑娟)

本版策划:记者 路丽华 本版摄影:记者 程婧
本版统筹:记者 史俊杰 通讯员 侯元将

学习运用『千万工程』经验 纵深推进『百乡千村』治理

